

# ZPRAVODAJ



**PROSINEC - 2010**

Vážení přátelé,  
na základě Vašich dotazů ohledně konání Valné hromady 2011 prozatím tyto základní informace:

11. – 13. 3. 2011

Hotel Radešín, Radešín 11 ,592 55

účastnický poplatek cca 1.000,-Kč/osoba

### **☑ ZMĚNA U ČESKÝCH DRAH**

#### **Změna u Českých drah - zvýhodnění držitelů průkazů ZTP a ZTP/P**

Dnem 12. prosince 2010 vstupují v platnost nové Smluvní přepravní podmínky Českých drah. Byla akceptována iniciativa SONS přijetím ustanovení, které umožňuje držitelům průkazů ZTP a ZTP/P zakoupení jízdního dokladu (jízdenky) ve vlaku i při nástupu v "obsazené" stanici bez manipulační přírážky. Jízdenku lze tedy zakoupit u průvodčího za hotové i "předplacenou" In - kartou. U vlaků kategorie SC s povinnou rezervací místa tuto službu pochopitelně využít nelze.

Nové SPPO ČD naleznete na odkazu:

<http://www.cd.cz/assets/infoservis/cim-se-ridime/sppo.pdf>

Úpravu naleznete v bodech 75 b) a 75.1.

Vybraný text potřebné části citujeme:

*České dráhy, a.s.*

*ČD*

*SPPO*

*Smluvní přepravní podmínky Českých drah pro veřejnou drážní osobní dopravu*

*Schváleno rozhodnutím náměstka GR pro obchod a marketing*

*dne: 25. října 2010*

*pod č.j.: 58 501 / 2010-O28*

*Účinnost od: 12. 12. 2010*

*Kapitola IV*

*Manipulační přírážka, přírážka k jízdnému a dodatečné prokázání nároku na slevu*

*75. Bez manipulační přírážky nebo přírážky k jízdnému si lze ve vlaku zakoupit jízdenku nebo doplatek k jízdnému:*

a) při prvním odbavení a při prvním doplatku k platnému předem zakoupenému jízdnímu dokladu nebo místence po nástupu do vlaku v neobsazené stanici (označené v platném jízdním řádu symbolem 3) nebo v prostoru stanice přístupném pouze s platným jízdním dokladem, pokud se cestující o zaplacení sám přihlásí u pověřeného zaměstnance ČD nejpozději v okamžiku, kdy bude vyzván k předložení jízdních dokladů,

b) při doplatku jízdného do 1. vozové třídy, za jízdu oklikou, při jízdě za původní cílovou stanici a při vystavení jízdného pro držitele průkazů ZTP a ZTP/P po nástupu do vlaku v obsazené stanici nebo v prostoru stanice přístupném pouze s platným jízdním dokladem, pokud se cestující o zaplacení sám přihlásí u pověřeného zaměstnance ČD nejpozději v okamžiku, kdy bude vyzván k předložení jízdních dokladů,

c) při vystavení žákovského jízdného z pohraničního bodu pro držitele žákovského průkazu, studujícího na zahraniční škole, pokud se o zaplacení sám přihlásí u pověřeného zaměstnance ČD nejpozději v okamžiku, kdy bude vyzván k předložení jízdních dokladů,

d) pokud nemohl být cestující v nástupní obsazené stanici odbaven do požadované cílové stanice nebo požadovaným druhem jízdného a o zaplacení nebo doplacení jízdného se sám přihlásí u pověřeného zaměstnance ČD nejpozději v okamžiku, kdy bude vyzván k předložení jízdních dokladů.

75. 1. Manipulační přírážku ani přírážku neplatí cestující při úhradě přepravného za psa ve vlaku.

## **POSTIŽENÉ I GENIÁLNÍ DĚTI V JEDNÉ TŘÍDĚ**

---

### **Postižené i geniální děti se učí v jedné třídě. Ve Férové škole**

Děti s handicapem, které se učí ve stejné třídě jako výjimečně nadané děti? Jde to. V takzvaných Férových školách. Na jižní Moravě je jich dokonce nejvíc v republice. Rodiče i učitelé si je pochvalují, vyžadují ale důkladnější přípravu.

Na jižní Moravě je šest Férových škol, v nichž se učí děti s různými druhy handicapů společně s "normálními" dětmi. Je to fér, i když to učitele stojí víc práce.

Ve čtvrté třídě šaratické školy se mluví o mamutech. Štorchův úryvek v čítance čtou děti nahlas. "Před pěti tisíci lety..." slabikuje Klárka.

A paní učitelka ji zarazí. "Co bylo před pěti tisíci lety, Dominiku?" Z první lavice zvedne hlavu blondatý kluk, který sestavuje na papíře křížovku, a vysvětluje svým spolužákům podrobnosti o pravěku. Dominik je extrémně nadané dítě.

### **Děti se naučí žít v odlišnostech**

Do třídy s ním chodí nejen spolužáci, o kterých se mluví jako o průměrných, ale i dvě děti, které mají diagnostikovanou mentální poruchu a pracují s asistenty.

Šaratická škola je Férová škola, má na to certifikát od Ligy lidských práv. Počítá totiž s takzvanou inkluzí, tedy vzdělává spolu s dětmi většinové společnosti i ty, které vybočují z normy.

Certifikát má v republice zatím deset škol. Chodí do nich děti s poruchami učení, žáci ze sociálně vyloučených skupin, mentálně i tělesně postižení i děti cizinců. Cílem je neoddělovat ty, kteří jsou jiní, učit děti od malička, že svět je různobarevný, a naučit je žít v odlišnostech.

"Děti, které se odlišují, začleňujeme už několik let. Přináší nám to radost. I když starosti s tím jsou samozřejmě také. Předně jsem musela přesvědčit učitelský sbor, že i když s tím bude víc práce, má to smysl," vysvětluje ředitelka šaratické školy Eliška Novoměstská.

### **Speciální školy nejsou pro děti dobré**

Pedagožka projektu Férová škola v Lize lidských práv Monika Tannenbergerová si je jistá, že odsouvání problémových dětí do speciálních škol je krátkozraké.

"Každé dítě, ať už má jakoukoli poruchu nebo zvláštnost, má nárok na to, aby se vzdělávalo v běžné škole. Děti, které nějak vybočují, v současné době často končí v systému škol speciálních. To považuji za nešťastné," vysvětluje.

Ještě důležitější je podle ní rozměr morální. Je nutné děti připravit na to, že v životě potkají různé lidi. Úkolem dnešní školy je podle pedagogů učit budoucí generaci spolu žít, učit se a pracovat a nejen umět vyjmenovaná slova.

Tento argument používá Tannenbergerová, i když dojde na otázku, která napadne rodiče každého nadanějšího dítěte: "Proč by měl někdo zaostalejší brzdit mé chytré dítě?"

### **Učitelé dokáží pracovat se všemi dětmi**

"Škola však nemá dítě jen nabídnout vědomosti, ale naučit ho komunikaci, což se lépe daří školám s inkluzivním přístupem," popisuje pedagožka.

To dosvědčuje i učitelka Dagmar Válková ze šaratické školy. Přípravuje si tři plány na jednu hodinu, jedním způsobem pracuje s nadaným Dominikem, jiné věci zvládají handicapovaní žáci s asistenty a jiný přístup má ke zbytku třídy.

Více se lze o projektu dozvědět na webu [www.ferovaskola.cz](http://www.ferovaskola.cz).

# **STÁT CHCE VRÁTIT INVALIDY DO PRÁCE**

---

## **Stát chce vrátit invalidy do práce, bude více investovat do léčby**

Část lidí, kterým stát donedávna vyplácel invalidní důchody, o své peníze zřejmě v budoucnu přijde. Stát chce totiž zamezit případům, kdy lidé celá léta dostávají invalidní důchod, i když jsou zcela zdraví. Týká se to například těch, kteří se vyléčili z vážné choroby, třeba z rakoviny. Invalidní důchod dosud dostávali automaticky.

Stát také bude víc investovat do léčení některých nemocí. Například léčba Bechtěrevovy nemoci či roztroušené sklerózy nejnovějšími léky je sice drahá, ale je to levnější, než když pacienti nemohou pracovat.

"Díky lepší léčbě se povede oddálit to, kdy tito lidé spadnou do kolonky invalidní důchodce. A o to méně za ně zaplatíme na nepřímých nákladech na jejich nemoc," říká lékařka Eva Havrdová, která tento týden zveřejnila výsledky prvního takového českého výzkumu.

## **Léčení nebo důchod?**

Nejčastější příčinou invalidity jsou nemoci pohybového aparátu, tedy například roztroušená skleróza (RS).

Podle nové studie jsou roční náklady na pacienta s RS v počátečním stadiu choroby téměř 300 tisíc Kč. Náklady na pacienta v posledních stádiích jsou přes 700 tisíc Kč.

Investovat do něj 300 tisíc korun v počátcích se vyplatí – oddálí se stav, kdy je pacient závislý na cizí pomoci a může pracovat a vydělávat o pět až deset let déle.

Pacientů, kteří dostávají moderní léčbu, je v Česku 4 000. Pacientů s RS je celkem 14 000.

Mezi nepřímé náklady patří právě třeba invalidní důchody. A tyto nepřímé náklady u roztroušené sklerózy tvoří až polovinu peněz, které pacient stát stojí.

Od roku 2013 by se proto měl propojit zdravotnický a sociální systém – tím se ukážou skutečné náklady spojené s nemocemi. V Česku dnes žije půl milionu invalidních důchodců a další půlmilión lidí má přiznán nějaký handicap a z něj vyplývající sociální výhody.

## **Raději dražší léčbu, než invalidní důchod**

Každý rok přibude bezmála padesát tisíc dalších lidí s částečným nebo plným invalidním důchodem, což dohromady ročně stojí zhruba 55 miliard korun. Podle europoslance Milana Cabrnocha je Česko co do počtu invalidních důchodců na špičce evropských států.

Náměstek ministra zdravotnictví Jiří Schlanger, který má propojení systémů placení léčby, nemocenské a invalidních důchodů na starosti, říká, že nový přístup se objeví

už v zákoně o zdravotních službách, kterým se poslanci mají zabývat v polovině příštího roku.

Propojení všech oblastí je však podle něj dlouhodobější práce. Ideálně na dvě volební období. Možná i proto má vláda tento plán ve svém programovém prohlášení až v samém závěru.

"Teď si s ministerstvem práce asociálních věcí rozdělujeme úkoly, co kdo udělá. První dva roky budeme předělávat dávkové systémy tak, aby nemocenská nebyla spojená s vyplácením mateřské. A stejně tak, aby se z důchodového pojištění hradily důchody jen starobním důchodcům, a ne invalidům. Samo sloučení by přišlo na řadu v druhé polovině volebního období," řekl náměstek Schlanger tento týden na konferenci v Senátu.

Do budoucna tak bude mnohem snazší spočítat, kdy se vyplatí nasadit pacientům dražší léčbu, aby neskončili v invalidním důchodu, ale vrátili se do práce nebo aby žili kvalitní soběstačný život.

"Bohužel asi ještě chvíli potrvá, než se změní i veřejné mínění, že je lepší být zdravý a soběstačný a pracovat než nemocný a v invalidním důchodu," řekl k tomu na konferenci europoslanec Milan Cabrnok (ODS).

### **Lidé nechtějí slyšet, že jsou zdraví**

Když lidem oznamujeme, že mohou pracovat a žít normální život, podávají na nás stížnosti, říká šéf odboru posudkové služby na ministerstvu práce Rostislav Čevela, spoluautor nových pravidel pro udělování invalidního důchodu.

### **Proč je tady invalidů více než jinde?**

V jiných zemích je to tak, že když má člověk vážnou nemoc nebo nějaký handicap, nedostane invalidní důchod automaticky jen proto, že je má. U nás to tak dosud často bylo.

### **V čem pomůžou nová pravidla?**

Doposud jsme postupovali podle dvacet let staré vyhlášky. Jenomže lékařská věda za dvacet let hodně pokročila, takže jsme vyhlášku změnili. Pacienti nám teď vyčítají, že jde o zpřísnění, ale já to tak nevidím. Dnes už přece vypadá léčba člověka po infarktu jinak než před patnácti lety. Dřív to znamenalo měsíce léčení, zato dnes jsou to dny, maximálně týdny. Proč by měl člověk po infarktu brát invalidní důchod, když mu nezůstane žádné závažné postižení srdce?

### **A další příklady? Co třeba pacienti s rakovinou?**

I u pacientů s onkologickými nemocemi se přístup hodně změnil. Lidé, kteří se z rakoviny vyléčili, nám teď hodně nadávají. Dosud to bylo tak, že třeba člověk s rakovinou varlat, jemuž jedno varle odebrali, zůstával třeba deset let v invalidním důchodu. Nyní, když jsou po roce všechny jeho testy negativní, je ten člověk zkrátka zdravý. Jenže potíží je, že když lidem oznamujeme, že mohou pracovat a žít normální život, podávají na nás stížnosti.

## ÚSTAV SOCIÁLNÍ PRÁCE

---

### Univerzita Hradec Králové má nový Ústav sociální práce

Od prvního ledna 2011 získá Univerzita Hradec Králové svou cílovou podobu vysoké školy sdružující pět součástí. K existujícím čtyřem fakultám, a sice Fakultě informatiky a managementu, Filozofické fakultě, Pedagogické fakultě a Přírodovědecké fakultě, přibude vysokoškolský Ústav sociální práce.

Ústav sociální práce vznikne podobně jako nedávno zřízená Přírodovědecká fakulta UHK oddělením od mateřské Pedagogické fakulty.

Univerzita má dlouhodobě akreditovány veškeré obory, které budou pod hlavičku nového ústavu převedeny, a již nyní v nich studuje téměř 600 studentů.

Ústav sociální práce nabídne studium v již existujících bakalářských oborech Sociální práce, Sociální a charitativní práce, Sociální práce ve veřejné správě a Sociální práce s osobami se sníženou soběstačností.

Setkání akademické obce a odborné veřejnosti při příležitosti založení Ústavu sociální práce

**Koná se dne 13. ledna 2011 od 15:00.**

V rámci hlavního programu se dozvíte důležité informace o změnách, které nastanou v souvislosti se vznikem Ústavu sociální práce. Představena bude také vize nového Ústavu sociální práce a doprovodný program.

Zdroj: [www.uhk.cz](http://www.uhk.cz)

## **☑ PODPORA SPOLEČENSKY ÚČELNÝCH PRAC.MÍST**

---

### **Emergency Fund**

Mimořádný grantový program určený na využití nástroje aktivní politiky zaměstnanosti – společensky účelných pracovních míst - vyhlásila Nadace OSF, uzávěrka je 7. ledna 2011.

Cílem programu je motivovat organizace neziskového charakteru v součinnosti s úřady práce k vytvoření pracovních příležitostí s využitím společensky účelných pracovních míst. Program je určen organizacím, které zkušenosti s využitím nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti nemají a zaměstnance tímto způsobem nikdy nezaměstnávaly.

Více na webu Nadace Open Society Foundation.

## **☑ FINANČNÍ POMOC HENDIKEPOVANÝM**

---

Jednotlivci i organizace mohou získat od společnosti Mandres Group 5000, 10 000 nebo 20 000 korun, žádosti lze posílat do konce května 2011.

Brno, 29. listopadu 2010 – společnost Mandre Group, jeden z největších zaměstnavatelů zdravotně postižených v ČR, zahajuje projekt finanční pomoci hendikepovaným. Žádosti o finanční dary pro rok 2011 mohou jednotlivci nebo organizace podávat ode dneška.

Finanční příspěvky budou udělovány ve dvou kategoriích - pro jednotlivce nebo organizace. O peněžitou pomoc mohou zažádat zdravotně postižené děti, dospělí nebo lidé v tíživé situaci, ale také skupiny a instituce, které potřebují přispět například na zakoupení kompenzačních zdravotních pomůcek, ozdravných pobytů, asistenční služby či pracovních pomůcek.

Žadatelé z obou kategorií mohou získat finanční dar ve výši dvaceti, deseti nebo pěti tisíc korun. Konkrétní požadavky bude posuzovat hodnotící komise, která v červnu příštího roku zveřejní rozhodnutí o tom, komu bude podpora udělena. Svoje žádosti mohou uchazeči zasílat ode dneška až do konce května 2011.

„Mandre Group vždy svým zaměstnancům a hendikepovaným lidem poskytovala finanční pomoc na jejich speciální potřeby, bylo to ale vždy ad hoc a nepravidelně. Proto jsme se rozhodli tuto podporu systematizovat a zahájit projekt každoročních finančních darů pro jednotlivce, ale i občanská sdružení, nadace a další neziskové organizace,“ říká Ivor Ševčík z Mandre Group. Finanční příspěvky bude tedy společnost rozdělovat pravidelně vždy jednou ročně.

Každá žádost musí obsahovat specifikaci, komu má být dar určen – nacionále jednotlivce s kontaktními údaji na něj nebo jeho právního zástupce, v případě organizace nesmí chybět název a adresa, kontaktní údaje a přesné vymezení činnosti. Žádost musí dále zahrnovat informace o tom, k jakému konkrétnímu účelu má finanční příspěvek sloužit a jaká je jeho požadovaná výše.

Žádosti je možné zasílat poštou na adresu sídla společnosti Mandre Group s.r.o., Hvězdová 306/10, 602 00 Brno, nebo mailem na [info@mandre.cz](mailto:info@mandre.cz). V případě zájmu o další informace mohou uchazeči volat na telefonní číslo 511 111 990.

#### O společnosti

Mandre Group vznikla v roce 2006, kdy zaměstnávala dvacet lidí se zdravotním postižením. V průběhu následujících dvou let se stala jedním z největších zaměstnavatelů plně nebo částečně invalidních osob. V současnosti zajišťuje zaměstnání téměř tisícovce hendikepovaných v celé České republice.

---

#### **Redakční rada:**

**Martina Smolíková, Marie Havlíčková**

**( 224 817 438, 224 817 393)**

**Vydává Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR,o.s.**

**Karlínské nám. 12**

**186 03 Praha 8 – Karlín**

**(pro vlastní potřebu)**

**fax: 224 817 438 e-mail: [asociace@arpzpd.cz](mailto:asociace@arpzpd.cz) http:// [www.arpzpd.cz](http://www.arpzpd.cz)**